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**有需要时,如无说明,取 g=10m/s2; G=6.67×10−11Nm2/kg2. ** 

*** 选择题 1至 16(48分,答案唯一)和简答题 17至 20(52分),做在答题纸上.*** 

1. 一位观察者站在静止的列车第一节车厢的前端。当列车以等加速度开动时，第一节车厢经过其旁需

5s，则第十节车厢经过其旁的时间大约是 

A. 1.18s B. 1.07s C. 0.98s D. 0.91s E. 0.86s F. 0.81s 

2. 如图所示，两个用轻线相连的位于光滑水平面上的物块，质量分

别为 ml和 m2，拉力 F1和 F2方向相反，与刚度系数为 k的轻线沿同一

水平直线运动，且 F1>F2。在两个物块运动过程中轻线的伸长 x为 
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3. 如图所示，一质量为M的三角形木块放在水平桌面上，它的顶角为 90
0，

两底角为α和β，两个质量均为 m的小木块位于両侧斜面上。己知所有接触

面都是光滑的。现发现两小木块沿斜面下滑，而模形木块静止不动，这时三

角形木块对水平桌面的压力等于 

A. Mg B. 2mg  C. Mg+2mg D. Mg+mg E. Mg+mg( βα sinsin + ) F. Mg+mg( βα coscos + ) 

(题 4-5) 一个倾角为α的固定斜面上，在斜面底部有一小物块。现给物块一个沿斜面初速率 v1与使它沿

斜面向上滑动，经过时间 t1到达最高点，之后它又自动滑回到底部，此时物体的末速率为 v2，所用时间

为 t2。若物体与斜面间的滑动摩擦系数为µ，则 

4. t1: t2 为 5. v1: v2 为 
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6. 质量 m=10kg 的物体在水平推力 F=200N 作用下，从不光滑斜面的底端由静止开始沿固定不动的斜

面运动，斜面的倾角为θ 且 sinθ=0.6及 cosθ=0.8。力 F作用 2s时间后撤去，物体在斜面上继续滑行 1.25s

时间后，速度减为零。此后物体下滑回斜面底端所用的时间 t约为 

A. 2.85s B. 2.70s C. 2.55s D. 2.40s E. 2.25s F.2.10s 

7. 已知地球质量M=6.4×10
24

kg和半径 R = 6,400km，则同步通信卫星在赤道上方的高度(km) 约为 

A. 43,200 B. 36,800 C. 30,400 D. 10,720 E.4,320 F. 3,680 

8. 太阳光线在春分日与地球赤道平面平行。某颗同步卫星正下方的地球表面上有一观察者，在春分这

一天用天文望远镜观察到被太阳光照射的该卫星。不考虑大气对光的折射作用，则观察者从日落起直到

恰好看不见卫星，所经历的时间(小时 hour)大约为 

A. 3.21 B. 4.32 C. 5.43 D. 6.54 E. 7.65 F. 8.76 

(题 9-10) 在光滑水平面上放置一个质量为 2m和半径为 R=0.5m的光滑半球形

碗。在半球形碗上搁置一根质量为 m的竖直杆，此杆只能沿竖直方向运动，如

图所示。开始时竖直杆下端正好和碗的半球面上边缘接触，然后从静止释放杆，

杆和碗开始运动。若某瞬时杆的位置θ=60
0，则 



9. 杆下端沿半球形碗表面滑动的向心加速度(m/s
2
)为 

A. 3  B. 2 C. 2 3  D. 4 E. 4 3  F. 8 

10. 半球形碗和竖直杆运动的速度(m/s)分别为 

A. 1 和 3  B. 2 和 3   C. 2 和 2 3  D. 3 和 1 E. 3 和 2 F. 2 3 和 2 

11. 在光滑水平面上放置一个质量为 M 和动能为 E 的运动物体 A，

另有一个质量为 m 和侧面固定有刚性系数为 k 轻质弹簧的静止物体

B。若物体 A 撞向弹簧并推动物体 B 并且在相互作用过程中没有能量

损耗，则在相互作用过程中弹簧的最大压缩量是 
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12. 一端悬挂的均匀杆，部分浸在水中。若杆密度是水密度的 5/9，则平衡时杆在水面上的部分为杆长

的 

A. 0 B. 0.25 C. 0.33 D. 0.5 E. 0.67 F. 0.75 

13. 一个内半径为 r的 U型圆玻璃管内装有体积为 V的液体。若液体

可在管内无摩擦地流动，则振荡频率ω为 
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14. 飞机在空中以速度 u=200m/s 水平飞行，放出频率 f0=2,000Hz 的声波。静止在地面上的观察者测定

飞机发出的声波的频率：当飞机越过观察者的头顶时，观察者在 4s 内测出的频率由 f1=2,400Hz 降为

f2=1,600Hz。已知声波在空气中的传播速度 v=330m/s，则飞机的飞行高度约为 

A. 750m B. 860m C. 970m D. 1,080m E. 1,190m F. 1,300m 

15. 已知一个质量为 M、边长为 a 的均匀薄正方形板，方板对穿过板中心 C 的

垂直轴的转动惯量为 6/2
Ma 。固定它的一个角点，使板竖直悬挂，板在自身的

重力作用下，在自己的平面内摆动。在穿过板的固定角点的对角在线(除去转动

轴处位置)贴上一个质量为 m 的质点，板的运动没有发生变化。该质点的位置 x= 
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16. 若一个质量为M，截面半径为 R的均匀圆柱体静止放到一个以匀速 v 向右前进的水平运输带上面，

圆柱体的轴线水平并且与 v的方向垂直。考虑摩擦力，那么圆柱体的最终速度及方向是 

A. v向右 B. v向左 C. 
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17. (10 分) 

(1) 要启动一个从地球(Earth)去火星(Mars)的太空船，物理学

家认为最好的办法是:如左图所示，把太空船放在围绕太阳

(Sun)的转移轨道，这是一个最近点与相切地球的轨道和最远

点与相切火星的椭圆形轨道。 已知火星的公转周期为 1.88

年，试计算太空船由地球到达火星所需要的时间(天)。 

(2) 在某年 9月 1日零时测得太空船与火星之间的角距离为 75
0，如右图所示。试确定应该在何年何月

何日点燃宇宙飞船上的火箭发动机方能使宇宙飞船沿椭圆形轨道恰好落在火星表面。 



18.    (14 分) 沿半径为 R的地球的一条弦 AB挖一条光滑通道。 

(1) 试描述质量为 m的物体在 AB弦的中心点 C附近的运动情况。 

(若有需要，可将某一个描述该运动的物理量写成以 g、R表达的形式。) 

(2) 有人提出了不用火箭发射人造地球卫星的设想：在通道的两个出口处 A和

B，分别将质量为M的物体和质量为 m的待发射卫星同时自由释放，只要质量

M比 m足够大，弹性碰撞后质量为 m的卫星就会从通道口 B冲出通道；设发

射卫星上有一种装置，在卫星刚离开出口 B时，立刻把速度方向变为沿该处地

球切线的方向，但是不改变速度的大小。这样发射卫星便有可能绕地心运动，成为一颗人造地球卫星。

若人造卫星沿地球表面绕地心 O做匀速圆周运动，试求地心到该通道的距离与地球半径的之比 h/R。 

(写成M、m的表达式。) 

19. (14分) 质量均为 m的 A、B两板中间固连一刚度为 k的弹簧，A板放置在水平地面上，

B板上放有一个质量为 2m的物块 C。现用力将物块 C和板 B下压一段距离并使 A、B、C

与弹簧均仍为静止，此时力的大小为 F。在突然将力 F撤掉后，物块 C和板 B弹回时弹簧

刚好能将板 A提离地面。试求: (1) 当物块 C和板 B固连在一起时，力 F的值。 

(2) 当物块C和板B不固连在一起时， 

(a) 力F的值； (b) 与突然将力F撤掉时的位置相比，物块C上升的最大高度H。 

20. (14 分) 一个质量为 m和半径为 R的均匀半圆盘放在粗糙水平地面上，与地面的接触点为 D。试求 

(1) 半圆盘的质心 C位置 yC。 

(2) 半圆盘相对于垂直于半圆盘面并穿过接触点 D的轴线的转动惯量 JD。 

(3) 能使盘反转的冲量最小值 Im。若有一冲量 I突然作用于半圆盘的边缘。之后

盘作纯滚动，并一直保持和地面接触。(结果 写成含参量 R、m、g、π 及其用分

式、根号等运算连接的精确表达式；也可写成包括小数的 R、m、g的表达式。) 

R

O

BA

mM h

C

x


